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Οι πρώτοι χαμένοι του ασφαλιστικού
Τουλάχιστον 600.000 ήδη καταβαλλόμε-

νες συντάξεις αναμένεται να μειωθούν 

εντός του καλοκαιριού, από την έναρξη 

εφαρμογής του νέου ασφαλιστικού νόμου. 

Οι ειδικοί εκτιμούν ότι οι μεγαλύτερες μει-

ώσεις θα έρθουν στους περίπου 100.000 

χαμηλοσυνταξιούχους, που είτε θα χά-

σουν το ΕΚΑΣ είτε θα το δουν σημαντικά 

μειωμένο, από τον Ιούνιο και μετά, καθώς 

και στους πρώην συνταξιούχους του ΙΚΑ, 

των ταμείων των πρώην ΔΕΚΟ και του Δη-

μοσίου, που θα δουν τις επικουρικές τους 

συντάξεις να μειώνονται, επίσης αναδρομι-

κά από τον Ιούνιο, έως και κατά 40%.

Σε αυτούς θα πρέπει να προστεθούν οι πε-

ρίπου 280.000 μερισματούχοι του Μετοχι-

κού Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων, που θα 

δουν το μέρισμα που λαμβάνουν να μειώ-

νεται κατά 32% (σε ορισμένες περιπτώσεις 

οι μειώσεις θα αγγίξουν το 40%), καθώς 

και οι πάνω από 60.000 συνταξιούχοι σε 

αναμονή του εφάπαξ, με περικοπές που 

θα φθάσουν το 20%. Συνολικά, εκτιμάται 

ότι ένας στους τέσσερις συνταξιούχους, 

εντός του καλοκαιριού, θα δει τη σύνταξή 

του μειωμένη, καθώς μετά την υπογραφή 

και των τριών τελευταίων υπουργικών 

αποφάσεων από το υπουργείο Εργασίας, 

ξεκινά η υλοποίηση του ασφαλιστικού.

Εντύπωση προκαλεί, μάλιστα, ότι σύμ-

φωνα με την υπουργική απόφαση για τις 

επικουρικές, προβλέπεται ότι όλες οι συ-

ντάξεις (γήρατος, αναπηρίας και χηρείας) 

που σήμερα καταβάλλονται -δηλαδή πάνω 

από 1,6 εκατομμύριο συντάξεις- θα πρέπει 

εντός των επόμενων... ημερών να υπολογι-

στούν εκ νέου.

Ο επανυπολογισμός και το μέγεθος της 

περικοπής βγαίνει από μια τόσο σύνθετη 

διαδικασία, που κανείς συνταξιούχος δεν 

θα γνωρίζει τι ποσό θα του κοπεί, πριν 

δει τον λογαριασμό του, στην καλύτερη 

περίπτωση στο τέλος Ιουλίου (πληρωμές 

συντάξεων Αυγούστου). Μάλιστα, ακόμη 

και υψηλόβαθμα στελέχη της κοινωνικής 

ασφάλισης εκτιμούν ότι ο χρόνος δεν 

βγαίνει, με ανοικτό το ενδεχόμενο όλα τα 

ποσά των περικοπών να αναζητηθούν α-

ναδρομικά, από τις συντάξεις Ιουνίου που 

καταβλήθηκαν τον Μάιο, κάπου κοντά στο 

τέλος του χρόνου.

Ειδικά στην περίπτωση των επικουρικών 

συντάξεων, οι ειδικοί επισημαίνουν ότι 

στην πρώτη γραμμή των θυμάτων βρίσκο-

νται συνταξιούχοι του ΙΚΑ με υψηλούς 

μισθούς και πάνω από 25 έτη ασφάλισης, 

συνταξιούχοι των πρώην ΔΕΚΟ, συντα-

ξιούχοι ταμείων με υψηλό ποσοστό ανα-

πλήρωσης, όπως το ταμείο των ναυτικών 

πρακτόρων, των υπαλλήλων εμπορικών 

καταστημάτων, του Δημοσίου, αλλά και 

των τραπεζών.

Βασική προϋπόθεση για να υποστούν οι 

συγκεκριμένοι συνταξιούχοι τις περικοπές 

είναι να λαμβάνουν σήμερα, αθροιστικά, 

κύρια και επικουρική σύνταξη πάνω από 

1.120-1.180 ευρώ στο χέρι (καθαρό ποσό). 

Εφόσον το άθροισμα κύριων και επικουρι-

κών στις ήδη καταβαλλόμενες είναι μεγα-

λύτερο του συγκεκριμένου ποσού και μετά 

τον επανυπολογισμό των επικουρικών, τότε 

η επικουρική σύνταξή τους μειώνεται από 

5% έως και 40%. Τις μεγαλύτερες μειώ-

σεις, σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις 

των ειδικών της κοινωνικής ασφάλισης, θα 

υποστούν αυτοί που μέσα στην περίοδο 

της κρίσης και των μνημονίων, είχαν δει 

τις συντάξεις τους να μειώνονται μεν, όχι 

όμως στο ανώτατο επίπεδο.

Έτσι, στην πρώτη γραμμή, με μειώσεις έως 

και 35%, βρίσκονται συνταξιούχοι του ΙΚΑ 

και του πρώην επικουρικού του ΕΤΕΑΜ, 

που βγήκαν στη σύνταξη έχοντας φθάσει 

ή και ξεπεράσει την 22η ασφαλιστική κλά-

ση. Αλλά και οι συνταξιούχοι του ΤΑΝΠΥ 

και του επικουρικού των εμποροϋπαλ-

λήλων, που είχαν πολύ υψηλό ποσοστό 

αναπλήρωσης, θα δουν μειώσεις έως και 

40%. Έως 20% θα ανέλθουν οι μειώσεις 

στις συντάξεις από τα ταμεία των πρώην 

ΔΕΚΟ, ενώ κατά τι μικρότερες από τις αρ-

χικώς εκτιμώμενες θα είναι οι περικοπές 

στις επικουρικές συντάξεις των συνταξιού-

χων τραπεζοϋπαλλήλων. Το τελικό ποσό 

της μείωσης εκτιμάται μεταξύ 5% και 

12%. Αντίστοιχα, στο 10% εκτιμώνται οι 

μειώσεις των συνταξιούχων του Δημοσίου, 

με πολλά χρόνια ασφάλισης (άνω των 30). 

Σημαντικό ρόλο στο ποιοι συνταξιούχοι θα 

υποστούν τελικά τις μειώσεις αυτές ανα-

μένεται να διαδραματίσει και το ύψος της 

κύριας σύνταξης.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2017: Διπλάσιες κατα-

πτώσεις εγγυήσεων του Δημοσίου προβλέπει 

για το 2017 σε σχέση με φέτος το Γενικό 

Λογιστήριο του Κράτους, περικόπτοντας 

παράλληλα κατά 133 εκατ. ευρώ τη δαπάνη 

για συντάξεις. Οι καταπτώσεις εγγυήσεων 

αναμένεται το 2017 να φτάσουν τα 810 εκατ. 

ευρώ, έναντι 450 εκατ. ευρώ που είχαν εγγρα-

φεί στον φετινό προϋπολογισμό, εξέλιξη που 

συνδέεται κατά πάσα πιθανότητα και με τις 

πρόσφατες διατάξεις για την πώληση σε fund 

και των κόκκινων δανείων με εγγύηση του Δη-

μοσίου. Με μία εγκύκλιο 71 σελίδων, το Γενικό 

Λογιστήριο του Κράτους έδωσε το εναρκτή-

ριο λάκτισμα για τις διαδικασίες κατάρτισης 

του προϋπολογισμού του 2017. Στην εγκύκλιο 

περιγράφονται τα ανώτατα όρια δαπανών για 

κάθε φορέα της γενικής κυβέρνησης και ορί-

ζεται ότι το σύνολο των πρωτογενών δαπανών 

του κρατικού προϋπολογισμού το 2017 δεν 

μπορεί να υπερβαίνει τα 50,025 δισ. ευρώ. Για 

το σύνολο των δαπανών, η οροφή ορίζεται στα 

55,775 δισ. ευρώ, μετά την προσθήκη δαπα-

νών τόκων (σε καθαρή ταμειακή βάση) για την 

εξυπηρέτηση του δημόσιου χρέους ύψους 

5,750 δισ. ευρώ. Η γενική εικόνα δεν έχει αλ-

λάξει. Το 2017 έρχεται ένας σφιχτός προϋπο-

λογισμός, κομμένος και ραμμένος στα μέτρα 

του Μνημονίου. Στις κρίσιμες σημειώσεις της 

εγκυκλίου διευκρινίζεται ότι για την κατανομή 

των κονδυλίων δεν έχουν ληφθεί υπόψη 

τυχόν μεταβολές που θα προκύψουν από την 

εφαρμογή του νόμου 4375/2016, επομένως 

τα ποσά που αναφέρονται στην εγκύκλιο 

ενδέχεται να αναπροσαρμοστούν περαιτέρω. 

Από τους πίνακες προκύπτει: 1. Συντάξεις: το 

ανώτατο όριο δαπανών μειώνεται κατά 133 

εκατ. ευρώ στα 6,376 δισ. ευρώ. 2. Μισθοί: 

Μικρή αύξηση του κονδυλίου από τα 11,055 

δισ. ευρώ στα 11,321 δισ. ευρώ. 3. Ανεξάρτητη 

Αρχή Δημοσίων Εσόδων: θα έχει το δικό της 

προϋπολογισμό συνολικού ύψους 385 εκατ. 

ευρώ. 4. Υπουργείο Παιδείας: Συν 97 εκατ. 

ευρώ σε σχέση με φέτος στα 4,693 δισ. ευρώ. 

5. Υπουργείο Υγείας: Συν 183 εκατ. ευρώ στα 

4,384 δισ. ευρώ. 6. Υπουργείο Άμυνας: Συν 

500 εκατ. ευρώ (στα 3,081 δισ. ευρώ) αλλά 

μειώνονται κατά 141 εκατ. ευρώ οι δαπάνες 

για εξοπλιστικά προγράμματα (στα 457 εκατ. 

ευρώ). 7. Το σύνολο των πρωτογενών δαπα-

νών στα 55,775 δισ. ευρώ από 55,603 δισ. 

ευρώ φέτος. 8. Οι δαπάνες τόκων στα 5,750 

δισ. ευρώ με μείωση 254 εκατ. ευρώ.

Θέμα ημερών η ολοκλήρωση της αξιολό-

γησης και η εκταμίευση της δόσης, στο... 

περίμενε και το Χ.Α., με τους traders 

να παραμένουν διστακτικοί, με τους 

λίγους ενεργούς σε αυτή τη φάση της 

αγοράς να περιορίζονται σε επιλεκτικές 

κινήσεις. Οι συναλλαγές και ο τζίρος σε 

μέτρια επίπεδα (όπως άλλωστε από την 

αρχή της εβδομάδας), σε στενό εύρος 

διακύμανσης και με εμφανείς αδυναμίες 

όσον αφορά στη βραχυπρόθεσμη εικόνα 

του τραπεζικού κλάδου. Η μεγαλύτερη 

κινητικότητα καταγράφηκε στις μετοχές 

των ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, ΔΕΗ, Viohalco, ΟΛΠ, 

Μυτιληναίος, ΕΧΑΕ, ΕΛΛΑΚΤΩΡ από τον 

δείκτη των blue chips, ενώ από τη μεσαία 

κεφαλαιοποίηση ξεχώρισαν οι MIG, 

Πλαστικά Θράκης, ΕΛΤΕΧ Άνεμος, Creta 

Farms, MLS, Σαράντης.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 645,69 -1,03%

FTSE 178,00 -1,29%

FTSEM 764,46 -0,70%

Δείκτης Τραπεζών 52,90 -1,05%

Μετοχές με άνοδο 44

Μετοχές με πτώση 57

Μετοχές αμετάβλητες 17

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

48.913.405

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

44.210.060


